

# За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



Я СПРОСИЛ НА ВЕРШИНЕ,  
ПОРОСИТЬ КИЗИЛО:  
«ЧТО МУЖСКОГО  
ДОСТОИНСТВА  
СЛУЖИТ МЕРИЛОМ!»  
«ОТНОШЕНИЕ

К ЖЕНЩИНЕ», —  
МОЛВИЛО НЕБО В ОТВЕТ.  
«ЧЕМ ИЗМЕРИТЬ, —  
СПРОСИЛ Я  
У ДРЕВНЕЙ БЫЛИНЫ, —  
НАСТОЯЩЕЕ МУЖЕСТВО

В СЕРДЦЕ МУЖЧИНЫ»  
«ОТНОШЕНИЕМ  
К ЖЕНЩИНЕ», —  
МНЕ ОТВЕЧАЛА ОНА.  
«ЧЕМ ЛЮБОВЬ  
ИЗМЕРЯЕТСЯ

СЕРДЦА МУЖСКОГО!»  
«ОТНОШЕНИЕМ  
К ЖЕНЩИНЕ...»  
РАСУЛ ГАМЗАТОВ.

## Вторая мама

## ВОЛШЕБНЫЕ РУКИ

МНЕ повезло. Вот уже почти два десятка лет я работаю на кафедре сельхозмашин в очень сплоченном коллективе, живущем единой жизнью, дышащем единым воздухом дружбы и взаимовыручки.

Происходили изменения в составе кафедры, менялось руководство, а атмосфера на кафедре оставалась прежняя: самая доброжелательная. Внешнее впечатление такое, что это, дескать, само собой разумеющееся, так и должно быть. Но это впечатление именно внешнее. Новый человек, появившись на кафедре, вдруг начинает замечать, что чья-то рука управляет духовной жизнью нашего коллектива, направляет деятельность кафедры по нужному руслу, оставляя чаще всего незамеченной. И мне очень захотелось рассказать о хозяйке руки. Той, под началом которой течет жизнь нашей кафедры вот уже три десятка лет, о Римме Константиновне Погореловой, ассистенте кафедры сельхозмашин.

Можно было бы пересчитать (хотя это не просто — слишком много) всех тех, кто с благодарностью вспоминает Римму Константиновну. Десятки тысяч выпускников наших из ее рук умелых получили заряд знаний, умение работать, жить и дружить. Всесторонне влияет она на всех тех, с кем соприкасается по делам службы. Да и не только службы.

Римма Константиновна — прекраснейший педагог. Ее умение передать, вложить в головы студентов изучаемый материал вызывает восхищение.



Многое непонятное и сложное вдруг оказывается понятным и простым, доступным не только для восприятия, но и, главным образом, для осознания. И мне очень хотелось сказать, что Римма Константиновна в первую очередь педагог, отличный педагог. Хотя все это и достоинство, но я все же рискну охарактеризовать ее по-другому.

Римма Константиновна — Человек с большой буквы. И в ней гармонично сочетается высокий уровень знаний и педагогический дар, доброта и требовательность, объективность и открытость, отзывчивость, скромность и трудолюбие, все те черты характера, которые по счастливой случайности совмещены в одном человеке. Именно благодаря этому Римма Константиновна играет роль

того цемента, который сплавляет наш коллектив.

В свете сказанного как-то кажется обыденным, общеизвестным, что Римма Константиновна ведет большую общественную работу. Она бесценный член местного комитета института и в эту работу вкладывает всю душу свою, всю себя. Она отличный воспитатель и не только молодежи — и я, и другие коллеги становились лучше и добрее при волшебном прикосновении к нам ее руки...

Перечислять достоинства ее просто — их много, они открыты, все на виду. Да в этом, пожалуй, и нет необходимости. Весь коллектив института не только знает Римму Константиновну лично, но постоянно получает от нее необходимое для своей жизни. И все же одну сторону ее деятельности не считая возможным опустить.

Римма Константиновна ведет большую научно-методическую работу. Все лабораторные работы по расчетному курсу сельхозмашин для студентов факультета механизации носит научно-исследовательский характер. Высокий уровень УИРС на кафедре — это тоже дело ее волшебных рук.

И когда по состоянию здоровья Римма Константиновна должна была оставить наш коллектив, мы растерялись. Право же, мы не представляли себе нашу работу, нашу жизнь без нее. И были рады, безмерно рады, что она нашла в себе силы продолжать работу на кафедре и жить нашими общими заботами и делами.

Поздравляя Римму Константиновну с праздником весны, от имени нашего коллектива

желаю ей счастья, здоровья, благополучия и всего остального, что необходимо, чтобы она еще много лет радовала нас.  
И. БУГАЙЧЕНКО,  
доцент кафедры сельхозмашин.

## Ваш труд благородный

НАУЧНЫЕ сотрудники опытной станции института в зимний период заняты анализом экспериментального материала, полученного в течение вегетации растений, подготовкой отчетов и научных трудов.

Огромную помощь в этом нам оказывают сотрудники библиотеки. Они во главе со старшим библиографом, исключительным энтузиастом своего дела Е. С. Соболевой ежегодно проводят цикл занятий по библиографическим изданиям специальной литературы, правилам оформления отчетов, статей и диссертаций. Кроме этого, в отделе ведется специальная тематическая подборка литературы по различным отраслям знаний, позволяющая в короткий срок получить необходимую информацию.

Накануне Международного женского дня 8 Марта хотелось бы поздравить дружный коллектив библиотеки с праздником весны и выразить свою глубокую признательность за их нелегкий, но благородный труд.

А. ЗОЛУТХИН,  
старший научный сотрудник опытной станции.



НАДОЛГО запомнится тот день, когда нам вручали студенческие билеты. Тогда, на торжественном собрании, знакомила нас с профессорско-преподавательским составом ветфака, заместителем декана в числе первых представил секретаря деканата В. М. Васильеву: «Вот ваша вторая мама. По всем вопросам обращайтесь к ней. И она вам даст совет — что надо сделать, куда обратиться».

Теперь уже мы все хорошо ее знаем. Да и Валентина Михайловна, наверняка, знает всех нас. И знает не только потому, что в ее обязанности входит заполнять наши личные дела, а скорее всего потому, что к делу своему она относится с душой, проявляет о каждом студенте истинно материнскую заботу. К одним строго, других сможет утешить, ободрить, поддержать, дать правильный совет.

Семь лет она работает в деканате на этой нелегкой, беспоконной должности. Всегда в перерывах между занятиями шумно у двери деканата. И студенты обращаются к Валентине Михайловне за помощью, советом, всегда знают, что она не откажет, поможет, посоветует. За доброту, внимание, чуткость она пользуется у студентов ветеринарного факультета заслуженным уважением и авторитетом.

Н. РАССОХИНА,  
студентка II курса ветфака.

Фото номера С. КСЕНЗЮКА, А. ОХРИМЕНКО и Ю. НИКИШИНА.

Рисунок Н. БЕЛУГИНА.

## Энергия молодости

РАЗВЕ раскроешь глубоко характер человека, если перечислишь его должности и увлечения! Думаю, что нет. И все же я сначала скажу об Оле Пашковой, что она 4 года бессменный староста нашей группы, то есть добрая помощница куратора и деканата, а для нас, сокурсников, — непререкаемый авторитет. И еще — она отличница, спортсменка

и профсоюзный работник факультетского масштаба.

Оля сама увлеченно занимается спортом в составе сборной института по баскетболу и является организатором спорта в совете физкультурной группы.

А главное — это душа нашей группы. Ее жизнелюбие, оптимизм — в улыбке, глазах, радости общения с товарищами. В работе и празднике с нею хорошо быть рядом.

Т. ШЕРШОНКОВА,  
студентка 7-й группы IV курса ветеринарного факультета.



ДОБРАЯ половина наших комсомольских активистов — девушки. Учась отлично, они — председатели УВК, члены комитета ВЛКСМ групп, курсов, факультетов. С комсомольским задором, огоньком умеют повести за собой ребят, увлечь интересным делом.

## Работать — как песню пропеть



НЕ ТАК часто женщины избирают технические специальности. Нина Ивановна Богданова выбрала. И стала инженером — электриком. Не новичком, а опытным специалистом пришла она в наш институт и вот уже почти 30 лет дает пусеки в жизнь все новым и новым отрядам молодых инженеров.

Педагогическая работа — это любимое дело Нины Ивановны, ее призвание. Поэтому все, чем наполнен ее трудовой день, делается с любовью, с полной отдачей сил, будь то оборудование лаборатория, постановка новых курсов электротехнических дисциплин. Неугомонная душа Н. И. Богдановой ищет, что бы улучшить, усовершенствовать — лабораторный прибор, стенд-тренажер или какое другое техническое средство. Нина Ивановна по курсу электрических измерений, который также создан под ее руководством, разработала целую опросную систему — это карточки и задания, которые не дают возможности нерадивому студенту увильнуть от ответа.

Большой педагогический опыт и знания позволили Нине Ивановне создать пособие с задачами без числовых расчетов для студентов-механиков. Оно принято и с успехом используется во многих вузах страны. Это не единственный ее труд, с большой пользой внесенный в общее дело, их у Н. И. Богдановой всего 20. Ее рекомендациями пользуются на предприятиях края. Еще бы! Ведь сотни, если не тысячи инженеров — механиков, а теперь и инженеров-электриков — бывшие ученики Нины Ивановны. Сколько трогательной заботы и любви проявляют они к своему педагогу, особенно заметно в дни встреч выпускников разных лет.

Трудолюбие Нины Ивановны, ее неунывающий характер, многогранная эрудиция, хорошая, искренняя улыбка, юмор, а то и острая стихотворная строчка — все это делает ее человеком интересным, обаятельным.

Недавно наша коллега награждена медалью «Ветеран труда». А ею, как известно, удостоиваются самых лучших.

Е. ЮДОВ,  
заведующий кафедрой  
ТОО.

## Оставить добрый свет

НАДЯ Зубцова заканчивает институт. Девушка вдумчивая, серьезная, она упорно овладела знаниями все годы учебы в вузе и уже сейчас можно сказать, что хозяйство, куда она поедет работать, приобретет достойного, творческого, мыслящего зооинженера.

Надя сумела выработать в себе такой подход к делу своей жизни уже на студенческой скамье. Все эти годы она работала в научном кружке. Производственную практику проходила в учхозе под руководством профессора К. А. Орлова.

Изучив передовой опыт, она

ПОСЛЕ блестящего окончания школы Людмила Сергеевна Теньшова твердо решила — буду учиться в Москве, в прославленном на всю страну университете имени Ломоносова. Мечта исполнилась. И хоть давно закрылись за нею двери «альма-матер», дух его — дух вечного поиска, неудовлетворенности сделанным, честного служения делу, он жив до сих пор и будет жить всегда.

Она стала отличным работником, ведь получила в университете не только огромный багаж знаний, но и умение работать самостоятельно. За 17 лет педагогической деятельности это выучало ее не раз. И сейчас лекции старшего преподавателя Л. С. Теньшовой по статистике не толь-

## И увлеченности ОГОЊ

ко формируют специалиста, они просто любимы студентами. Учатся у нее не только студенты, но и младшие коллеги, ассистенты, которым Людмила Сергеевна охотно передает богатейший педагогический опыт.

И если уж говорить о духе Московского университета, то это, конечно, еще и широкая эрудиция, и многогранность интересов, которые являются неотъемлемой частью каждого его выпускника. Отсюда, мне кажется, в Людмиле Сергеевне неиссякаемый с годами интерес к литерату-

ре, поэзии, театру. Мимо нее не пройдет ни одна стоящая книжка новинка. Как интереснейшего собеседника, со своим, оригинальным взглядом ее хорошо знают в библиотеке и редакции газеты «За сельскохозяйственные кадры», где она много лет была членом редколлегии.

Есть в Людмиле Сергеевне такие бесценные качества, как тактичность, душевная щедрость и отзывчивость. Не потому ли так любят свою маму двое уже взрослых сыновей Людмилы Сергеевны, для которых она и вдумчивый воспитатель, и добрый советчик, и искренний друг.

И. КОННОВА,  
старший преподаватель  
кафедры экономической  
кибернетики.

## Живет рядом с нами женщина



В КАНУН Международного женского дня 8 Марта — большого праздника нашего народа и всего прогрессивного человечества — от всей души поздравляем доцента кафедры физиологии животных Варвару Афанасьевну Суворову.

Более 30 лет она работает в институте, воспитывает студентов, отдавая много сил, энергии и страсти этому трудному делу. Каждая лекция и лабораторное занятие тщательно готовится ею, используются все возможности техники и все средства и другие современные методов обучения. Она требовательна к себе, своим товарищам и студентам. Равнодушия в работе не терпит, старается, чтобы все студенты были активны на занятиях, прививает им навыки самостоятельного мышления и настойчивости в достижении поставленной цели. Большое внимание она уделяет организации работы студенческого научного кружка на кафедре. Студенты зооинженерного факультета с интересом и желанием участвуют в проведении экспериментальных операций, проводят исследования по вопросам физиологии пищеварения и животных. Результаты этих работ ежегодно докладываются на студенческих научных конференциях. Варвара Афанасьевна считает, что учебный процесс должен быть всегда тесно связан с научной работой студентов.

Действуюю помощь она оказывает учебно-воспитательной комиссии и совету отличников факультета по вопросам повышения дисциплины студентов, организации их самостоятельной работы в течение учебного года. Заседания этих организаций с ее участием проходят по-деловому, с высокой требовательностью к недисциплинированным, отстающим и слабо успевающим студентам. Ребята учатся у нее принципиальности, настойчивости и вниманию к человеку.

Являясь заместителем председателя профсоюзного бюро факультета, она и здесь активна и настойчива в решении вопросов повышения качества подготовки специалистов для сельского хозяйства нашей Родины.

Коллектив факультета желает ей хорошего здоровья, счастья и больших успехов в деле воспитания наших студентов.

Ю. МЕДВЕДЕВ, доцент.



Редактор В. МИЛОШЕНКО.

## ДОРОГИ МЫ ВЫБИРАЕМ САМИ

ЕСЛИ хотите, пример той, как девочка из хлеборобской семьи стала ученым, пожалуйста, — это судьба старшего преподавателя кафедры селекции и семеноводства Галины Петровны Полоус.

Глядя на родителей, вся жизнь которых была связана с землей, Галина Петровна полюбила хлеборобский труд и решила стать агрономом. Поступила в наш институт, училась так, что через некоторое время стала ленинским стипендиатом, потянувшись к исследовательской работе. Изучены сотни почвенных и растительных образцов, проданы тысячи анализов. Таков путь, который привел исследователя к научно обоснованной системе применения внекорневых подкормок озимой пшеницы. Многолетний труд завершился защитой кандидатской диссертации, окончательно связав жизнь Г. П. Полоус с институтом.



Преподавательская работа — дело, как известно, требующее от человека большой разносторонности. И Галине Петровне оно оказалось по плечу. Ее лекции содержательны, интерес к ним студентов неизменно высок,

практические занятия она тоже проводит мастерски. И при этом одну за другой публикует 16 научных работ. Со свойственной ей высокой ответственностью она ютюничеству — методическому руководству работой ученических бригад края.

А еще Галина Петровна — куратор в группе первокурсников. Ее питомцы стали лучшими на курсе по итогам зимней сессии. И ни от какой общественной и партийной работы Галина Петровна не отказывается.

И при этом какая она жеманная, милая, улыбающаяся, неизменно нарядная, опрятная. Словом, настоящая женщина!

М. СЕМИН,  
профессор,  
В. ПЕРЕДЕРИЕВА,  
научный сотрудник  
кафедры селекции и семеноводства.

## СВЕТЛАЯ И КРАСИВАЯ



КОГДА на кафедре экономической кибернетики у кого-либо из сотрудников случаются житейские и другие неурядицы, каждый непременно старается посоветоваться с Иной Федоровной. Есть в Иной что-то располагающее и надежное. Доброта и участие всегда идут от души, а это лучшее лекарство от всех бед.

Ина Федоровна Коннова — один из ветеранов кафедры, но, глядя на нее, трудно в это поверить. Всегда подтянутая, стройная и красивая, она, кажется, и не изменилась за эти годы. Все тот же творческий огонек в учебной и общественной работе, те же требова-

тельность и принципиальность в решении трудных вопросов. Заботливая мать, Ина Федоровна не только вырастила дочь — студентку нашего института, но и выросла сама. Написана и успешно защищена кандидатская диссертация, пройден путь от ассистента до старшего преподавателя, ведущего один из самых ответственных курсов на кафедре.

В этот светлый весенний праздник хочется еще раз поздравить Ину Федоровну и пожелать ей: «Так держать!»

А. ГЛАДИЛИН,  
доцент кафедры экономической кибернетики.

## В этом их жизнь

МНОГО лет на кафедре энтомологии дружно работают старшие лаборанты Лилия Ксенофоновна Медведева и Нина Васильевна Пашнова. Инициативными и заботливыми, настоящими хозяйками, умелыми воспитателями студенчества являются эти неутомимые труженицы.

Трудно сказать, какие дела неподвластны их рукам и умению. Кафедра энтомологии многопрофильная, на ней ведутся занятия по 6 дисциплинам. Нелегко ориентироваться в многообразной подготовке по всем этим предметам. Однако они прекрасно освоили разнообразнейший видовой состав насекомых, клещей, грызунов, нематод. Их руками составлены систематические коллекции по насекомым, биологические коллекции по различным вредителям сельскохозяйственных культур, интродукциям, гербарии поврежденных растений, подготовлено огромное количество раздаточного материала, написано большое количество красочных плакатов и таблиц.

Нина Васильевна и Лилия Ксенофоновна хорошо осво-

или технические средства, используемые на кафедре. Постоянно готовы к показу кинофильмов, слайдов, диапозитивов надроек «Протон», эпидиоскопы, старенький кинопроектор «Украина».

Большое внимание уделяют эстетическому оформлению кафедры.

Напряженным является для них летний период, когда помимо занятий проходит учебная практика, заготовка раздаточного материала, с материнской заботой и требовательностью относятся они к студентам, всегда дадут совет, окажут помощь, но и заставят покраснеть нерадивого.

Нина Васильевна и Лилия Ксенофоновна — не только неутомимые труженицы на кафедре, они отличные жены, заботливые матери, вырастившие хороших сыновей, они и великолепные хозяйки.

Коллектив кафедры поздравляет Лилию Ксенофоновну и Нину Васильевну с праздником и желает им здоровья, счастья и больших успехов.

А. ИВАНОВА,  
зав. кафедрой энтомологии.



самостоятельно вырастила 14 порослят от сямиматки Соя, которая демонстрировалась на краевой выставке по животноводству и была высоко оценена экспертной комиссией. Дирекция учхоза объявила Н. Зубцовой благодарность и вручила денежное вознаграждение.

Результаты эксперимента легли в основу ее доклада, с которым она выступила недавно на студенческой научной конференции Донского СХИ. Исследование студентки отмечено Почетной грамотой.

Сейчас у Нади нелегкие дни. Сдан на «отлично» госэкзамен по научному коммунизму. Впереди защита дипломной работы. Успеха тебе, Надя!

А. РОЗЕНТАЛЬ,  
доцент.